

情牵国粹文化 魂萦民族艺术

—济南市京剧院建院60周年回眸

于鹤咏 刘文刚



京剧《李清照》演出剧照

六十年春夏秋冬，六十年演艺苦旅，济南市京剧院情牵国粹文化精华，魂萦民族艺术，潜守延衍，传承创新，培养了一批批优秀京剧人才，创演了一个个优秀剧目，为满足广大人民群众文化生活、繁荣活跃京剧艺术舞台做出了积极贡献。

历史沿革

济南京剧艺术发展历史源远流长，早在清光绪年间已有京剧演出，随着剧场逐渐增多，众多名家流派云集而至，济南京剧舞台精彩纷呈，享誉大江南北，成为全国重要的“京剧码头”之一。

浓郁的京剧艺术氛围积淀了丰厚的京剧艺术土壤，1949年3月1日，“济南大众京剧团”应运而生，著名京剧表演艺术家孟丽君为首任团长，著名戏曲评论家马少波为首席政治指导员。该团1956年改为全民所有制艺术表演团体，更名为“济南市京剧团”，系山东省首批全民所有制专业表演团体之一。2001年12月，济南市京剧团改名为“济南市京剧院”。

传承创新

随着时代发展变迁，济南市京剧院坚持艺术创作“三贴近”原则，传承创新，不断创作排演、移植编创优秀剧节目，培养新人，京剧名角层出不穷，保留剧目40余出，流派纷呈，形式各异，满足了群众的精神文化需求。

建团之初，以孟丽君为代表的老一代艺术家受到周恩来总理的亲切接见和褒奖；马少波亲自创作排演的《闯王进京》曾演遍大江南北。济南市京剧院建团之始，便成为齐鲁剧坛最具影响的艺术团体之一。

20世纪六七十年代，该团以雷锋、焦玉禄、王杰等英雄人物为题材创编的现代京剧，不仅为传统京剧改革积累了丰富的经验，而且有力地配合了社会主义初期阶段思想教育和生产建设。1967年，经选拔，该团作为中央军委慰问演出团赴江西部队慰问演出，受到广大

指战员的热烈欢迎和高度评价。

徐少民、孟喜平、李幼麟、武正霜、

金少洲、李爱华、高锡禄、马文宽、

李传明等为代表的一大批颇具实

力和影响的演员活跃在京剧舞台，

济南市京剧院成为省内外演出剧

目多、市场活跃、具有很大影响的

京剧表演团体之一。80年代，济

南京剧舞台百花齐放，一大批传统戏

令广大观众叹为观止。李幼麟的

《石猴出世》、《闹天宫》、《闹龙宫》

和马文宽的《金钱豹》称雄齐鲁大

陆，被誉为“鲁剧四绝”。《金玉奴》

、《白帝城》、《红楼二尤》、《金盆

宝》、《金玉奴》等先后获得国家级、

省级金奖。

京剧《红楼梦》剧照



京剧《海瑞罢官》演出剧照



京剧《闹龙宫》剧照

各界喜爱的京剧新人，他们演出的《汉宫惊魂》、《四郎探母》、《野猪林》、《状元媒》、《红楼二尤》、《白帝城》、《金玉奴》等先后获得国家级、省级金奖。

时代新篇

2001年，济南市京剧院改团建院，体制和机制改革步伐加快，在艺术创作生产、振兴京剧事业等方面焕发了生机和活力，至2008年，先后创演优秀剧目10多个。其中取材于日本民间故事的《夕鹤》、取材于英国传奇故事的《凤游城》，以京剧演绎外国故事，先后赴日本、韩国、英国，受到当地观众欢迎，所到之处座无虚席，充分展示了中国京剧这门独特艺术的诱人魅力，特别是发掘地域文化创演的京剧《李清照》、《辛弃疾》分别获得文化部主办的“第四届中国京剧艺术节”剧目银奖和演员表演奖、“第五届中国京剧艺术节”金奖(一等奖)。

市场经济的快速发展，给文化发展带来了新的机遇和挑战，根据山东省、济南市领导努力打造“山东气派、泉城风格”艺术精品的指示精神，按照济南市文化局党委关于“发掘地域文化，实施精品工程”

的要求，在各级领导的全力支持下，剧院上下动员，统一思想，研究市场需求，决定用3年时间全力创作新编历史剧《李清照》和《辛弃疾》，树济南文化品牌，打造舞台艺术品。

李清照(字易安)、辛弃疾(字幼安)并称“济南二安”，是家喻户晓的济南籍历史文化名人，济南人渴望看到自己院团塑造的名人形象；演绎“二安”故事，对于提高市民文化素养品位和振奋城市精神有积极意义；把“二安”形象立在舞台，是济南市京剧院的责任和使命。有了新的目标，剧院上下团结一致，采取“政府主导、社会参与、市场运作、企业操办”的运作方式，积极创造条件，打造品位高、层次高，集思想性、艺术性和观赏性为一体的舞台艺术精品。

2004年，剧院聚集国内创作、导演、作曲和舞美灯光设计名家，争取社会各界支持，筹资200万元，奋战半年，精心打造了新编京剧《李清照》，成为纪念李清照诞辰920周年的经典之作，同年10月，参加山东省第八届艺术节展演，获剧目一等奖，编剧、导演、音乐、舞美一等奖，两名演员(李青兆、李保良)获一等奖。12月，该剧参加上海“第四届中国京剧艺术节”

，荣获优秀剧目奖、剧作金奖、导演金奖和演员表演奖。这是剧院在市场经济条件下打造文化品牌的一次成功尝试。

任重道艰

随着社会经济的快速发展，人民群众的文化生活需求日益多样化，欣赏舞台艺术不再是唯一的选择，特别是20世纪80年代后，作为非物质文化遗产的京剧，市场日趋萎缩，作为地方院团的济南市京剧院面临着生存危机。面对新形势新问题，济南市京剧院积极应对，在改革实践中探寻新思路，拓展市场空间。

一是不断深化改革，激活内部机制。“改革就活、不改就死”。济南市京剧院不断深化内部体制改革，逐步建立起自主经营、自我发展、自我管理、自我约束的市场运行体制，分配合理，奖罚分明，鼓励上进、体现劳绩的激励机制，行政管理精干高效、协调统一的保障机制，演职员能上能下、能进能出、合理流动，公开、公平、公正的用人机制，奖励罚懒的全员营销机制，基层党组织、工会、职代会作用突出的监督机制，确保剧院沿着良性循环的轨道生存发展。

二是积极研究需求，开拓演出市场。以市场定生产，生产与市场接轨，提高创作生产的市场前瞻性。新编京剧《李清照》山东行、“清照文化进社区百场演出”，连续3届的“泉城中国京剧名家演唱会”以及各种进工矿、农村、商场、大中小学演出活动，开拓市场和营销方式取得明显效果，实现了社会效益和经济效益的双赢。

三是发掘地域文化，实施精品工程。剧院坚持与时俱进，不断创作排演艺术性、思想性俱佳的京剧艺术作品，多次获得省级以上奖励。特别是新编京剧《李清照》、《辛弃疾》分获第四届、第五届中国京剧艺术节剧目优秀奖和一等奖，是实施精品工程取得的显著成果，标志着剧院创作生产能力的进一步提高。

四是坚持多元发展，拓展生存渠道。开拓思路，坚持多元发展，积极拓展生存渠道。2000年，剧院与济南市四建集团牵手联姻，成为山东省内合作最早、关系稳定、互补双赢的文企“联姻”典型。剧院不仅借鉴企业改革成功经验、科学管理办法，同时还得到企业的年度固定资金支持。积极创办“戏缘”京剧爱好者俱乐部，为京剧爱好者提供学习演出环境和氛围，在交流京剧艺术，享受京剧表演的同时，获得了一定的经济效益。引导社会资本参与《李清照》、《辛弃疾》等重点剧目艺术创作，开发光盘、书籍、集邮册、首日封、文化衫等文化衍生产品，提高了剧目生产效益。

五是注重人才培养，积蓄发展力量。艺术人才的培养是院团建设的核心问题，事关院团的可持续发展。近年来，为解决好京剧表演团体后继乏人的问题，剧院多年来采取四项措施：投资培训、委培、拜师；发现人才，根据双方意向，积极引进；先后引进了陈长庆、张兰芳、宋丽铭、付丙民等优秀演员；与济南艺术院校定向委托培养后备演员；实行考核制，促进演职员的艺术水平。目前，剧院管理人员和管理方法精干到位，创编队伍和演出阵容充实齐全，专业技术人员的年龄结构合理，为剧院发展奠定了坚实基础。

六是全力服务社会，扩大剧院影响。近年来，剧院在进社区、企业、部队、厂矿进行公益性演出的同时，与学校联手开展京剧艺术普及和京剧表演艺术教育活动，根据不同年龄段的特点，编排了一批典型的京剧节目进入学校义务演出辅导。山东大学学生演出京剧晚会、外国留学生京剧课堂、山东实验中学京剧艺术普及讲座、经五路小学京剧演唱会、京剧知识讲座等大受欢迎，培养了众多京剧迷。2005年7月，剧院与济南市纬十路小学签订了京剧艺术义务教育协议，将京剧艺术知识纳入教学，“京剧艺术从娃娃抓起”受到社会广泛关注和赞扬。2008年第五届京剧艺术节期间，济南市纬十路小学被文化部授予为“京剧传承教育基地”。

六十年春夏秋冬，六十年艺术苦旅。济南市京剧院拥有着辉煌的历史，经历了许多困惑困扰，展示的是自强不息、拼搏进取的精神。济南市京剧院将继续以弘扬优秀民族文化，振兴京剧事业为己任，不断提高生存发展能力，为文化大发展大繁荣做出应有的贡献。



欧阳中石题

总第122期

本期组版 王勇慧 马涛

泉城文化短波

“新市民 新课堂”系列活动启动

本报讯 3月21日，由济南市文化局、济南市群众艺术馆推出的——“新市民 新课堂”公益性艺术培训辅导系列活动正式启动。

为满足泉城外来务工人员、农民工、下岗职工及其子女的精神文化需求，保障其基本文化权益，发现培养其艺术才能，以和谐文化促进和谐社会发展，济南市文化局、济南市群众艺术馆于2007年5月启动了“新市民 新课堂”——外来务工人员、农民工、下岗职工及其子女文化艺术培训活动，并在此基础上，进一步整合文化艺术资源，于2008年3月又面向全体市民(不受户籍限制)开展了公益性文化艺术辅导培训活动。

2009年度，该活动一经推出即受到社会各界广泛关注，5天时间内前来报名的市民达1400多人。在“新市民 新课堂”公益性艺术培训活动暨“群星艺术团”“蒲公英艺术团”招生选拔工作后，有800余名市民接受近10个月的免费艺术培训。培训设置培训班36个，除声乐、舞蹈、表演、二胡、电子琴、美术、化妆等课程外，还增设了“非物质文化遗产项目传习班”(鲁绣、面塑、剪纸)。招收学员也比原计划多300余名。济南市群众艺术馆还将与山东大学艺术学院合作，探索公益性培训新路，选派多名专业技能拔尖大学生充实公益性培训辅导教师队伍。

(张琳)

济南市杂技团赴澳大利亚演出

本报讯 自2004年9月济南市与澳大利亚郡德勒普市缔结友好城市以来，两市文化交流合作密切。受郡德勒普市市长邀请，3月26日至30日，济南市杂技团选派大型京剧艺术团《齐风鲁韵·粉墨》中的《泥塑》、《晃圈》、《蹬技》等8人8个节目参加该市成立10周年庆祝活动并进行文化交流活动。

济南查获一非法音像制品黑窝点

本报讯 3月24日，济南市文化市场稽查队在天桥区文化市场稽查队、天桥区公安部门的配合下，摧毁市区东北部某单位宿舍楼内一销售非法音像制品的黑窝点，现场收缴盗版非法音像制品2300余张，并依法对涉案人员下达行政执法调查通知书。此案已立案处理。

(济文)

济南市京剧建院六十周年在职工集会



本报所付稿酬包括作品数字化和信息网络传播的报酬

网址: http://www.ccdy.cn

本报广告经营许可证号: 京东工商广字第0115号(1-1)

订阅: 各地邮局 零售每份1.00元

解放军报印刷厂印刷



京剧《辛弃疾》演出剧照